

**В диссертационный совет 6Д.КОА-014 при
Таджикском государственном финансово-
экономическом университете, Республика
Таджикистан, г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14.**

ОТЗЫВ

официального оппонента, д.э.н., профессора Рахматзода Хайдар Бобо на диссертационное исследование Нематова Илхомидина Усмановича по теме: «Развитие товарных ресурсов регионального продовольственного рынка (на материалах Согдийской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика

Актуальность темы диссертационного исследования.

Обеспечение населения продуктами питания всегда был и остается одним из главных задач экономического развития стран мира. Быстрое изменение состояния мирового продовольственного рынка и постоянный рост цен на продовольственную продукцию побуждают Республику Таджикистан и ее регионов уделять первоочередное внимание улучшению состояния сельского хозяйства, увеличению производства продукции, развитию агропромышленных комплексов. В этих условиях оптимальное формирование и развитие товарных ресурсов продовольственного рынка становится одним из основных социально-экономических задач государства. Товарные ресурсы продовольственного рынка главным образом формируются за счет местного сельскохозяйственного и промышленного производства. Из-за непригодных природно-климатических условий или экономической невыгодности производства, ряд товаров поступают посредством импорта из-за рубежа. В условиях действующего мирового продовольственного кризиса роль и значение местных источников формирования товарных ресурсов продовольственного рынка значительно возрастает. В этом плане в обеспечении регионального продовольственного рынка товарными ресурсами повышение самообеспеченности регионов продуктами питания местного производства становится приоритетным направлением. Исходя из этого, актуальным становится исследование тенденций и определение основных ориентиров развития товарных ресурсов продовольственного рынка страны и ее регионов.

В Республике Таджикистан вопросы развития товарных ресурсов продовольственных товарных рынков рассматривались в рамках исследований рынка продовольственных товаров. Однако в них проблемам

регионального продовольственного рынка и изучению развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка, уделялось недостаточного внимания. Проблемы самообеспечения регионов продуктами местного производства также остаются малоизученными. В связи с вышеизложенной, тема диссертационного исследования соискателя И.У. Нематова является актуальной, и имеет важное научно-теоретическое так и практическое значение.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности.

Содержание диссертации, ее научная новизна соответствуют паспорту специальности ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика по следующим пунктам: 2. Территориальное распределение экономических ресурсов; теоретические, методические и прикладные аспекты размещения предприятий, фирм малого и среднего бизнеса, экономических кластеров, предприятий общественного сектора, домохозяйств; 7. Локальные рынки, их формирование, функционирование и взаимодействие; межрегиональная торговля. Теория новой экономической географии; 12. Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально – экономических систем. Прогнозирование, Форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы; 24. Развитие агропромышленного комплекса в регионах, пространственные и территориальные особенности развития сельского хозяйства.

3. Степень новизны результатов, обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации.

Диссертация И.У. Нематова является законченной научно-исследовательской работой, содержит оригинальные выводы и разработки автора, основанные на анализе научных подходов, исследованиях литературы, законодательно-нормативной базы, документов стратегического характера, а также на использовании большого массива данных официальной статистики для оценки соответствия и разработке рекомендаций по развитию товарных ресурсов регионального продовольственного рынка Согдийской области. Результаты, выводы и рекомендации, их аргументированность обусловлены применением разнообразных методов исследования: статистических, экономико-математических, методов анализа и синтеза и других. Содержание работы отличается логикой изложения и углубленным анализом теоретических и практических аспектов формирования и развития

товарных ресурсов продовольственного рынка региона с учетом повышения уровня самообеспеченности региона за счет активизации местных резервов.

В диссертационном исследовании поставлена цель исследовать теоретические основы и разработать прикладные рекомендаций по развитию товарных ресурсов и расширению емкости продовольственного рынка Согдийской области, ориентированных на повышение уровня самообеспеченности региона продуктами питания за счет интенсификации местного производства и более полного удовлетворения потребностей населения в продовольственной продукции. Ознакомление с диссертацией показывает, что поставленная цель успешно достигнута. Заслуживает внимания то, что в ней впервые оценена самообеспеченность региона товарными ресурсами местного производства и даны предложения по повышению ее уровня.

Заслуживает внимания научная новизна диссертационного исследования, которая заключается в углублении теоретических основ и разработке прикладных рекомендаций по развитию товарных ресурсов регионального продовольственного рынка Согдийской области, направленных на расширение его емкости и повышение уровня продовольственной самообеспеченности региона за счет обеспечения роста производства местной продукции.

К основным существенным результатам, содержащим элементы новизны, относятся:

- углублены теоретические положения о региональном продовольственном рынке и товарных ресурсах продовольственного рынка региона, обосновывается возрастание роли товарных ресурсов местного производства в решении проблем обеспечения населения продуктами питания в условиях усугубляющего мирового продовольственного кризиса.

- выявлены тенденции развития товарных ресурсов продовольственного рынка региона, выражющиеся в росте выпуска продуктов питания местного производства и расширении импорта тех продуктов, которые невозможно или нецелесообразно производить в области, предложены рекомендации по стимулированию импортозамещения.

- на базе анализа общего объема и структуры розничного товарооборота, а также потребительских расходов домашних хозяйств (по данным выборочных обследований) дана оценка уровня развития рынка продовольственных товаров Согдийской области, характеризующаяся относительно высокими темпами роста реализации товаров животноводства и плодовоощной продукции при относительно низких темпах роста реализации мучных изделий и картофеля. Здесь необходимо отметить, что в

данной работе впервые для выявления тенденций и закономерностей развития розничной продажи товаров широко использованы данные выборочных обследований потребительских расходов домашних хозяйств региона.

- проведена оценка уровня самообеспеченности региона продуктами питания местного производства, основанная на сравнении объемов производства с фактическими и нормативными уровнями потребления: а) общие объемы производства таких товаров, как овощи, бахчевые, плоды и ягоды, виноград, картофель и яйца, превышают объемы их фактического потребления в регионе. Этот профицит сохраняется и при сравнении с общим объемом потребностей, рассчитанным на основе физиологических норм потребления, что создает возможности для увеличения экспортных поставок в зарубежные страны и вывозов в другие регионы республики; б) общие объемы производства мяса и мясных товаров, рыбы и морепродуктов, растительного масла и кондитерских изделий не покрывают как общие объемы их потребления, так и объемы потребностей, рассчитанных на уровне физиологических норм. Эти товары в значительных объемах поступают на рынок через импорт и завозятся из других регионов республики. Данные выводы исследования подчеркивают необходимость увеличения производства продуктов питания и развития импортозамещения в регионе.

- осуществлены прогнозные расчеты развития региональных товарных ресурсов по группам товаров на основе факторных моделей, что позволило определить перспективный уровень самообеспеченности региона местными продуктами на период до 2030 г. и обосновать необходимость стимулирования развития сельского хозяйства, промышленности продовольственных товаров и импортозамещения.

- рассчитаны прогнозные значения емкости рынка основных групп продуктов питания и определены приоритетные направления развития регионального продовольственного рынка в области, включая развитие сети подсобных хозяйств крупных компаний, объектов инфраструктуры хранения, кластеризации хозяйствующих субъектов рынка.

В соответствии с основными пунктами научной новизны исследования, изложены шесть пунктов выносимые на защиту.

Структура, содержание и основные положения диссертационного исследования.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, приложений. Объем диссертационной работы составляет 240 страниц машинописного текста, включает 55 таблицы,

5 рисунков, 2 диаграммы и 6 приложений. Список использованной литературы включает 170 наименований.

Во введении обосновываются актуальность темы, степень ее изученности, гипотеза, цель, задачи, объект и предмет исследования, научная новизна и основные ее элементы, положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость, достоверности результатов, соответствие диссертации паспорту научной специальности, личный вклад соискателя в разработку проблемы, апробация результатов работы.

В первой главе диссертации «Теоретические аспекты формирования и развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка» исследованы сущность и содержание дефиниции понятий «региональный продовольственный рынок» и «товарные ресурсы», обосновывается возрастание роли местных товарных ресурсов в обеспечении рынка продуктами питания в условиях мирового продовольственного кризиса в регионах.

В диссертации на основе литературного обзора понятий «рынок», «потребительский рынок», «продовольственный рынок», «регион» определяется сущность и содержание регионального продовольственного рынка, который является синтезом понятий "продовольственный рынок" и "регион"

Разработана схема функционирования, взаимодействия и взаимообусловленности хозяйствующих субъектов регионального продовольственного рынка. Отмечается, что в системе регионального продовольственного рынка важную роль играют товарные ресурсы, которые обеспечивают его функционирование и развитие. В диссертации уточняется понятие «товарные ресурсы» и их содержаний. И обосновывается, что они формируются за счет местного производства, завоза из других регионов и по импорту. Автором предлагается классифицировать все факторы, влияющие на спрос и товарные ресурсы регионального продовольственного рынка на поддающиеся измерению и не поддающиеся измерению, что имеет важное значение при осуществлении прогнозных расчетов товарных ресурсов продуктов питания и емкости рынков групп товаров.

В диссертации приведены конкретные цифры о том, что в последние годы значительное количество населения земли столкнулось с проблемой голода и необходимых предпосылок в части ликвидации голода к 2030 году не наблюдаются. Автор справедливо отмечает, что в этих условиях существенно возрастает роль местных товарных ресурсов в обеспечении региональных продовольственных рынков и увеличение их производство в стране и ее регионов, а также реализация мер по повышению уровня

самообеспеченности продовольственных рынков республики и ее регионов товарами отечественного производства на основе освоения новых сельскохозяйственных земель, эффективного использования земли, развития отраслей семеноводства, растениеводства, животноводства, внедрения инновационной техники и технологии.

Во второй главе «Анализ товарных ресурсов и тенденций развития регионального продовольственного рынка в Согдийской области» анализируются состояние и тенденции развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка, роль импортно-экспортных операций в пополнении и развитии товарных ресурсов рынка, тренды и закономерности развития регионального продовольственного рынка и даётся оценка самообеспеченности области товарными ресурсами местного производства.

Обосновывается, что росту объемов производства продуктов питания в области способствовали проведенная аграрная реформа в сфере сельского хозяйства и формирование многоукладной аграрной экономики, развитие дехканских хозяйствах и сельскохозяйственных предприятий. В работе даётся подробный анализ роста валового сбора сельскохозяйственных культур в регионе. В области площадь залежи составляет всего 0,4%. В этой связи автор уделяет первостепенное значение повышения урожайности сельскохозяйственных культур, особенно вопросам внесения органических и минеральных удобрений под посевы сельскохозяйственных культур и развитию селекционной работы на местах.

В диссертации также проведен детальный анализ производства продукции животноводства. Особое внимание удалено развитию птицеводства и рыбоводства в регионе. Самые высокие темпы роста наблюдались по яйцам. Рост производства продукции сельского хозяйства приводить и к росту экспорта продовольствия. Однако, импорт продуктов питания, более чем в три раза превышал объем их экспорта. В диссертации даётся подробный анализ экспорта и импорта продуктов питания по всем видам продуктов питания. Обосновывается, что в области имеются хорошие возможности для сокращения объемов импорта масла растительного, кондитерских изделий и муки. В диссертации особое внимание уделяется вопросу о необходимости увеличения экспортного потенциала региона и развития импортозамещения.

В логической последовательности анализируется развитие розничного товарооборота в регионе. Обосновывается, что в товарной структуре оптово-розничного товарооборота продовольственных товаров региона происходят качественные преобразования. В ней более высокими темпами увеличивается

товарооборот более питательных продуктов питания с точки зрения физиологических потребностей человека и увеличивается их доля. В работе также проводился анализ тенденций покупки продуктов питания по данным выборочных обследований среднедушевых доходов и расходов домашних хозяйств в расчете на одного члена семьи. В современной экономической литературе данному подходу не уделяется должное внимание. Исследование показало, что в структуре покупок продовольственных товаров происходят те же изменения, что и в структуре розничного товарооборота.

В исследовании особое внимание уделено вопросу самообеспеченности области продовольственными товарами местного производства. Она была определена: а) на основе сравнения достигнутых среднедушевых величин производства каждой группы продуктов питания с достигнутыми среднедушевыми величинами фактического их потребления в определенный год или же сравнения общего объема производства конкретных групп продуктов питания с общим объемом их потребления в регионе в году; б) на основе сравнения среднедушевых объемов их производства в регионе за определенный год с годовыми физиологическими нормами потребления основных групп продуктов питания и достигнутых общих объемов производства товаров каждой группы в регионе в году с объемами потребности в них на уровне среднегодовых физиологических норм потребления. В диссертации осуществлялось сравнение среднедушевых объемов производства и потребления основных групп продовольственных товаров и их сравнение с физиологическими нормами в 2016-2023 гг. Также осуществлялось сравнение общих объемов производства, потребления и потребностей согласно физиологическим нормам потребления основных групп продуктов питания в Согдийской области в 2016-2023 гг. (таблица 4). Анализ показал, что по овощам и продовольственной бахчи, картофелю, плодам, ягодам и винограду, молоку и яйцам фактические объемы их производства превышают показатели их потребления. Эти продукты экспортируются в другие страны. Аналогичная ситуация наблюдается в сравнении общих объемов их производства с общими объемами на уровне физиологических норм потребления. Здесь исключением являются молоко и молочные продукты. По таким группам товаров, как мясо и мясопродукты, рыба и рыбопродукты, сахар и кондитерские изделия, хлебные продукты, масло растительное, наоборот, общие объемы их производства не позволяют покрывать общие объемы их потребления. Они поступают по импорту, также завозятся из других регионов республики. Расчеты по самообеспеченности области продуктами питания местного производства имеют важное практическое значение. Они позволяют определить возможные объемы

наращивания их производства с учетом наиболее полного удовлетворения запросов внутренних потребителей и определить ориентирные объемы экспорта пищевых товаров, исходя из их целесообразности. Например, при определении объемов производства картофеля следует учесть потребности населения области, а также возможные объемы ее вывоза в другие регионы республики. Экспорт картофеля в другие страны не позволяет получить необходимый объем прибыли. По итогам сравнений обосновывается необходимость дальнейшего наращивания производства всех видов продуктов питания в области.

В третьей главе диссертации «Основные направления развития товарных ресурсов и емкости регионального продовольственного рынка Согдийской области» осуществлены прогнозные расчеты товарных ресурсов и дана прогнозная оценка самообеспеченности населения региона продуктами питания местного производства в 2030 г., определены перспективы развития общего объема и структуры емкости регионального продовольственного рынка на период до 2030 года, определены приоритетные направления обеспечения развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка. Прогнозные расчеты роста товарных ресурсов и емкости регионального продовольственного рынка Согдийской области были осуществлены на основе применения экономико-математических моделей с последующим дополнением полученных результатов методом экспертных оценок, что способствовало получения более реальных прогнозных показателей. В связи с тем, что возможности расширения посевных площадей в регионе ограничены, в качестве основного фактора роста продукции растениеводства был принят рост урожайности сельхозпродуктов. Расчеты автора показали, что валовой сбор всех видов сельхозпродуктов растет высокими темпами. Развитие товарных ресурсов продуктов животноводства, главным образом, зависит от количества продуктивных животных. Так, в модель прогноза сельскохозяйственного производства мяса были включены поголовье крупного рогатого скота, овец, коз, лошадей и птиц. В результате расчетов было получено для прогноза производства мяса были обоснованы пятифакторные модели, молоко и яйца – двухфакторные. Расчеты показывают, что объемы производства продуктов животноводства в области также растут высокими темпами. В результате самообеспеченность области товарами местного производства значительно улучшится (таблица 10). В прогнозируемом периоде по таким группам продуктов питания, как овощи и бахчевые, плоды и ягоды, картофель, молоко и молочные продукты, и яйца потребление полностью обеспечивается за счет местного производства. Объемы производства этих

групп товаров значительно превышают объемы потребности в них согласно физиологическим нормам потребления. Вывоз названных товаров в другие регионы и по экспорту увеличится. Конечно, не исключается и завоз из других регионов, и импорт отдельных видов названных групп товаров в область в целях пополнения их ассортимента. Например, бананы, киви, ананасы, виноград и т.п. Важным вопросом является увеличение экспорта овощей и бахчевых, фруктов, плодов и ягод, как в свежем, так и в переработанном виде в плодовоовощных консервах и соков, что позволяет существенно повысить экспортный потенциал области и обеспечить импортозамещение. Необходимо думать и о поставке яиц по экспорту в ближайшие регионы соседних стран. Повысится и уровень потребления мяса и мясопродуктов. Прогнозные расчеты показывают, что в будущем периоде существует необходимость в значительном увеличении производства рыбы в области. Объем производства яиц будет превышать объем внутриобластных потребностей, они будут вывозиться в другие регионы республики. Необходимо думать об экспорте яиц в другие страны. Местные товарные ресурсы хлеба и хлебных продуктов в области возрастут, но несмотря на это приходится их импортировать. Необходимо увеличить производство масла растительного, чтобы сократить объемы их импорта. Импорт сахара и кондитерских изделий в область продолжится. Автор обосновывает, что при значительном увеличении производства кондитерских изделий за счет завозимого по импорту сахара можно будет сократить импорт кондитерских изделий.

В диссертации также осуществлялись прогнозные расчеты общего объема и структуры емкости рынка продовольственных товаров. На основе отбора факторов для экономико-математических моделей прогноза емкости рынка основных групп продовольственных товаров в качестве основных были определены численность населения и среднедушевые доходы домохозяйств. В соответствии с изложенными методологическими подходами были составлены экономико-математические модели развития рынка по основным группам продовольственных товаров. Путем логического умозаключения определено, что главными поддающимися измерению факторами, которые можно включить в модели прогноза емкости рынка продуктов питания являются численность населения, среднедушевые доходы населения и розничные цены. Анализ динамики развития названных факторов показал, что рост численности населения и среднедушевые доходы имеют устойчивый характер роста и их можно включать в уравнение регрессии, а розничные цены практически на все продукты питания имеют скачкообразный характер развития. Значения факторов прогнозной модели

определенены с использованием функции «тенденция» в табличном процессоре Microsoft Excel на основе метода экстраполяции. Результаты прогнозных расчетов на период до 2030 года показали, что в рассматриваемой перспективе рост емкости рынка всех групп продовольственных товаров увеличится высокими темпами. Более высокие темпы роста спроса населения ожидаются по мясу, птице и колбасным изделиям, рыбе и морепродуктам пищевым, сельди, жиру пищевому топленному и прочих пищевых жиров, сливочному маслу, сыру, кондитерским изделиям, варенью, джему, повидлу и меду и т. д. Более низкие темпы роста ожидаются по хлебу и хлебобулочным изделиям, картофелю. Таким образом, в прогнозируемом периоде в регионе происходит дальнейшее улучшение структуры розничной продажи товаров и потребления продуктов питания. В целях обеспечение дальнейшего развития рынка продовольственных товаров в области отмечается необходимость решения ряда приоритетных задач. Предполагается предоставление дополнительных финансовых ресурсов и льгот дехканским фермерским хозяйствам, сельскохозяйственным предприятиям и домохозяйствам (банковские льготные кредиты, льготные таможенные пошлины для импорта самых лучших сортов семена, саженцев фруктовых деревьев, химикатов для защиты урожая от вредителей и сорняков (желательно не вредных химикатов) и т.д. Немаловажное значение имеет применительно к условиям области развитие пород продуктивных видов скота и т.д. Одним из направлений обеспечения роста сельхозпродуктов является широкое развитие сельских подсобных производств крупных компаний в сферах промышленности, связи и т. п., сети плодовоощных хранилищ. Дальнейшая поддержка таких сфер как рыбоводство, птицеводство со стороны государства имеет немаловажное значение для обеспечения роста их ресурсов для рынка. Обосновывается необходимость улучшения инфраструктуры регионального продовольственного рынка, предложена концептуальная схема инфраструктуры регионального продовольственного рынка (рисунок 3). По мнению автора, важным направлением развития регионального продовольственного рынка является кластеризация хозяйствующих субъектов и инфраструктурных субъектов рынка. Предложена схема воздействия субъектов кластеров регионального продовольственного рынка друг на друга (рисунок 4). Активное участие и поддержка государственных органов управления являются критическими для успеха кластерной инициативы. Они выступают в качестве архитектора, создающего условия для успешного функционирования и развития кластеров.

В выводах и предложениях сформулированы основные научные результаты диссертационного исследования и даются рекомендации по практическому использованию ее результатов.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в уточнении содержания экономических категорий «региональный продовольственный рынок», «товарные ресурсы» и совершенствовании теоретических основ процессов формирования и развития товарных ресурсов продовольственного рынка региона, положений в части развития сельскохозяйственного производства и целесообразности импорта некоторых продуктов питания, регулирования системы продовольственного обеспечения.

Практическая значимость исследования заключается, в том, что содержащиеся в ней практические рекомендации по развитию товарных ресурсов регионального продовольственного рынка направлены на улучшение обеспечения населения продуктами питания, повышения уровня самообеспеченности продовольственного рынка области товарами местного производства.

Личный научный вклад соискателя в исследовании. Выбор и обоснование темы, ее цель и задачи определены лично автором. Научная новизна и ее основные пункты, положения исследования, выносимые на защиту, получены соискателем. Автором внесен значительный вклад в теоретические и методические основы формирования и развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка, совершенствование анализа и прогнозирования товарных ресурсов и емкости исследуемого рынка, повышению уровня самообеспеченности региона продуктами питания местного производства, определении направлений обеспечения развития товарных ресурсов продовольствия для рынка области.

Публикации по теме диссертации. По результатам диссертационного исследования опубликовано 20 научных работ, общим объемом 21,3 п. л., в том числе 10 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Основные положения и результаты, полученные в исследовании, докладывались на международных, республиканских, общеуниверситетских научно – практических конференциях.

Внедрение разработок автора в практику. Содержащиеся в диссертационном исследовании практические решения и рекомендации по развитию товарных ресурсов регионального продовольственного рынка использованы и используются в деятельности Управления экономического развития, торговли и мониторинга Исполнительного аппарата государственной власти Согдийской области (справка о внедрении №136 от

11.11.2024 г.) и Главного управления сельского хозяйства Согдийской области (справка о внедрении №1/02-317 от 02.12.2024 г.). Теоретические и практические результаты диссертационной работы используются в процессе преподавания учебных дисциплин: «Менеджмент», «Управленческие решения», «Маркетинг», «Экономика предприятия», «Макроэкономика» в Таджикском государственном финансово-экономическом университете (справка о внедрении за № 952/04 от 26.11.2024г.).

Недостатки и дискуссионные моменты диссертационного исследования

1. В диссертационной работе не рассматривается зарубежный опыт формирования и развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка. Если бы автор изучал бы данный вопрос и предлагал бы его применения в условиях Согдийской области, работа значительно выиграла бы.

2. В модели прогноза показателей валового сбора сельскохозяйственных продуктов включен только фактор их урожайности. Если бы автор включил в модели прогноза и таких показателей как посевные площади под сельскохозяйственными продуктами, внесение минеральных и органических удобрений то можно было бы повысить точность прогнозных расчетов.

3. Автор в диссертационной работе утверждает, что полученные показатели прогнозных расчетов были на основе факторных экономико-математических моделей и дополнены экспертными оценками. Однако процедура проведения экспертных оценок в работе не приводиться.

4. В работе предлагается вопрос о кластеризации хозяйствующих субъектов регионального продовольственного рынка. На наш взгляд, данный вопрос является очень емким и ее следовало бы рассматривать в рамках специальной научной работой.

5. Работа не лишена отдельных грамматических и стилистических ошибок.

Следует подчеркнуть, что указанные критические замечания носят конструктивный характер и не умаляют значительного вклада исследования в развитие теории и практики развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка. Они скорее обозначают перспективные направления для дальнейшей научной работы в данной области. Работа вносит существенный вклад в развитие регионального потребительского рынка, и ее автор предлагает конкретные инструменты для решения социально-экономических проблем Согдийской области.

Соответствие диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней

Представленная к защите диссертация И. У. Нематова на тему: «*Развитие товарных ресурсов регионального продовольственного рынка (на материалах Согдийской области)*», по постановке цели и решению задач, актуальности и новизне исследования, теоретической и практической значимости является научно-квалификационной самостоятельной и логически завершенной работой. Полученные автором научные результаты отличаются новизной и оригинальностью, развивают теорию о региональном продовольственном рынке и товарных ресурсах продуктов питания, в ней даются подробный анализ тенденций развития товарных ресурсов и розничного товарооборота регионального продовольственного рынка. Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, в достаточной степени обоснованы и достоверны, имеют практическую значимость для развития регионального продовольственного рынка.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации и положения, вынесенные автором на защиту.

Заключение

Диссертация Нематова Илхомидина Усмоновича на тему: «*Развитие товарных ресурсов регионального продовольственного рынка (на материалах Согдийской области)*» представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, выполненную на актуальную тему, соответствует требованиям пунктов 31, 33, 34, 35 “Порядок присуждения ученых степеней”, утвержденные постановлением Правительства Республики Таджикистан №267 от 30 июня 2021 года. Автор работы Нематов Илхомидин Усмонович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.03. Региональная и территориальная экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор
кафедры экономической теории и
мировой экономики Российско-Таджикского
(Славянского) университета



Рахматзода Х.Б.

Подпись Рахматзода Х. Б. заверяю:
Начальник Управления кадров РТСУ

Рахимов А.А.